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He desarrollado mi actividad profesional, docente e investigadora en el ámbito de conocimiento de la Organización de Empresas y más concretamente, en lo relativo a los sistemas y tecnologías de la información en las organizaciones, gestión del conocimiento y del cambio. En relación a la actividad investigadora desarrollada, he realizado 14 publicaciones en revistas (1 indexada JCR y 3 en otros índices), 15 libros y capítulos de libros, además he asistido a 53 congresos y seminarios. Pertenezco al consejo editorial de una revista.

He colaborado y dirigido proyectos de investigación de ámbito nacional y contratos (24). Muchos de estos contratos han tenido la limitación de privacidad en los resultados obtenidos que ha dificultado la publicación en revistas; no obstante, se ha transferido el conocimiento al sector productivo por otras vías (libros, congresos e informes técnicos). He pertenecido al comité científico de 4 congresos nacionales y uno internacional. 

En cuanto a la actividad docente, se tienen reconocidos 3 quinquenios y se ha impartido docencia en grado (4 asignaturas, responsable de una de ellas) en la Escuela Técnica Superior de Ingenieros de Telecomunicación y en la Escuela Técnica Superior de Informática Aplicada, y una asignatura en posgrado (1), habiendo sido director del programa de doctorado ITIO (Departamento de Organización de Empresas, UPV) y dirigido una tesis doctoral. Se han realizado 9 libros docentes y el solicitante es miembro del grupo de innovación educativa IEMA auspiciado por el ICE de la UPV. He participado en cinco proyectos en el ámbito educativo. He dirigido 13 proyectos finales de carrera, y realizado 15 estancias docentes en el extranjero.




