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· Você avalia que crimes cibernéticos possam ser motivados por sentimentos negativos no ambiente de trabalho? Como? Justifique e inclua sua opinião e vivências.
· Você avalia que a ocorrência de crimes cibernéticos, no ambiente de trabalho, depende de sentimentos negativos? De que forma? Justifique e inclua sua opinião e vivências.
· Quais os tipos de sentimentos negativos que você identifica como maiores causadores de crimes cibernéticos no ambiente de trabalho? Cite os respectivos sentimentos negativos, elencando-os. Apresente exemplos inerentes as suas vivências profissionais.
· Quais os fatores estimuladores, no ambiente de trabalho, que você identifica como elementos capazes de motivar a pratica de crimes cibernéticos? Cite exemplos conforme suas vivências profissionais. Quais desses fatores são os mais relevantes? Quais são os mais frequentes? Por que? 
· É possível identificar pessoas ou grupos, no ambiente de trabalho, cujos sentimentos negativos sejam suficientes para motivar a prática de crimes cibernéticos? Como? Justifique e inclua sua opinião e vivências como profissional.
· De que forma líderes e gestores podem contribuir para a redução desses fatores estimuladores e, consequentemente, os tais sentimentos negativos adquiridos ou experimentados no local de trabalho? Quais estratégias que já funcionaram conforme a sua vivência profissional? Quais deram errado? Por que?
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